COLLÈGE NAZARETH  
BREVET BLANC N°1-2009-

MATHÉMATIQUES

Durée : 2 heures.

Les calculatrices sont autorisées ainsi que les instruments usuels de dessin.

Présentation, orthographe et rédaction : 4 points. On veillera à bien numéroter les exercices.
Les 3 parties seront faites sur des feuilles séparées.


Partie I : Activités numériques (12 points)

Exercice 1 : (/4)

 On pose :    A =  eq \s\do1(\f(3;4)) +  eq \s\do1(\f(5;4)) :  eq \b( –  eq \s\do1(\f(1;2)))
      et     B =  eq \s\do1(\f(21  10– 4 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 500 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (10²)3 ; 0,7 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 108))

1. Calculer A et donner le résultat sous forme de fraction irréductible.

2. Donner l’écriture décimale puis l’écriture scientifique de B.
Exercice 2 :(/3)

Une compagnie de transport propose un tarif « jeune » avec une réduction de 25% sur le plein tarif.
a) On désigne par 
[image: image1.wmf]x

 le plein tarif. Exprimer le tarif réduit y en fonction de 
[image: image2.wmf]x


b) Quel sera le montant, en tarif « jeune », d’un billet plein tarif de 72 € ?
c) Quel serait le montant plein tarif d’un billet de 96 € payé en tarif « jeune » ?
Exercice 3 :(/2,5)
Répondre sur sa copie par vrai ou faux
a) 0,5 est un nombre rationnel
b) Tout nombre entier est un nombre décimal
c)  eq \s\do1(\f(1;3)) est un nombre décimal
d) Tout nombre rationnel est un nombre décimal
e) ∏ est un nombre rationnel
 Exercice 4 :(/2,5)   QCM : Écrire sur sa copie  la bonne réponse (A, B ou C)
	
	Réponse A
	Réponse B
	Réponse C

	1) Fred parcourt 16 km à 12 km.h  eq \o\al(\s\up4(-1)). Il a roulé pendant … 
	1h33
	45min
	1h20

	2) Mo court le 100 m en 12 s . Quelle est sa vitesse ? 
	0,5 km /h
	30km/h
	300km/ h

	3) Un radiateur électrique a une puissance 1500 w. 
Quelle quantité d’énergie en kWh consomme-t-il pendant 2 jours  ?
	7,2 kwh
	720kwh
	72kwh

	4) Dans la relation P=UI, la tension U est fixée à 34 volts. La puissance P est-elle proportionnelle à l’intensité I ? 
	Oui
	Non
	Cela dépend

	5) En m  eq \o\al(\s\up4(3))/h  ,     54 L/s est égal à  
	194,4 m  eq \o\al(\s\up4(3))/h
	1944 m  eq \o\al(\s\up4(3))/h
	0,015m  eq \o\al(\s\up4(3))/h





Partie II : Activités géométriques (12 points)

Exercice 5:(/4,5)

On ne demande pas de reproduire la figure sur la copie. 
Sur la figure ci-dessous :

· les points F, C et B sont alignés dans cet ordre ; 

· les segments [CE] et [BD] se coupent au point A ; 

· les droites (BC) et (DE) sont parallèles. 

On donne les longueurs : 
BC = 4,2    ;    CA = 3    ;    AD = 3,5    ;    FC = 7    ;    AE = 5,25.

1) Démontrer que AB = 2. 

2) Les droites (AC) et (DF) sont-elles parallèles ? Justifier la réponse.

Exercice 6 :(/2,5)

L’unité de longueur est le mètre. 
Antoine et David ont tendu une corde entre deux points A et D.  Charlène et Betty en ont fait de même entre les points B et C. Les deux cordes se coupent en E. On sait que : EA = 7, EB = 13, EC = 10 et ED = 9,1.

Les droites (AC) et (BD) sont-elles parallèles ? Justifier la réponse.

Exercice 7 :(/5)

	On considère la figure ci-contre qui n’est pas dessinée en vraie grandeur.

On donne OB=12 ;  CD = 4.


a) Justifier que les triangles ACD et AOB forment une configuration de Thalès.


b) Un élève affirme que l’aire du triangle AOB est égale à trois fois l’aire du triangle ACD.
Que pensez-vous de cette affirmation ? Justifiez votre réponse.


	
[image: image3]


Partie III : Problème (12 points)

Les trois parties de ce problème sont indépendantes.

Partie n°1

Soit f : 
[image: image4.wmf]x

 ( 2,5
[image: image5.wmf]x

.

 1 a) Calculer f (30).

1 b) Calculer 
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 tel que f (
[image: image7.wmf]x

) = –19,5.

1 c) Construire précisément la représentation graphique Cf  de f dans le repère de l’annexe.

1 d) Déterminer graphiquement l'image de –50 par f. Votre réponse devra être complétée par des traits de construction sur le graphique de l’annexe.

1 e) Déterminer graphiquement l’antécédent  par f de 100. Votre réponse devra être complétée par des traits de construction sur le graphique de l’annexe.

1 f) Le point A (–200 ; –495) appartient-il à la représentation graphique Cf  de f ? Justifier.

Partie n°2

Un réservoir a la forme d’un prisme droit dont la base est un triangle 
et dont la hauteur, AD, mesure 10 m. 

BC = 1,4 m, AC = 5 m et AB = 4,8 m.

2 a) Démontrer que le triangle ABC est rectangle en B.

2 b) Calculer le volume du réservoir.

On note 
[image: image8.wmf]x

  la hauteur d’eau dans le réservoir.

2 c) • Exprimer le volume d’eau en fonction de 
[image: image9.wmf]x

. On le note V (
[image: image10.wmf]x

). 
       •La fonction V : 
[image: image11.wmf]x

 ( V (
[image: image12.wmf]x

) est-elle une fonction linéaire ?

2 d) •Calculer V (10). 
       •Exprimer par une phrase la signification de V (10) dans ce problème.

Partie n°3

Déterminer l'expression de la fonction linéaire g telle que g(5) = –4.
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Partie I : Activités numériques (12 points)

Exercice 1 : (/4) 

	1. A =  eq \s\do1(\f(3;4)) +  eq \s\do1(\f(5;4)) : 
A =   eq \s\do1(\f(3;4)) +  eq \s\do1(\f(5;4)) :  eq \b( –  eq \s\do1(\f(3;6)))

A =   eq \s\do1(\f(3;4)) +  eq \s\do1(\f(5;4)) :  eq \s\do1(\f(5;6))
A =   eq \s\do1(\f(3;4)) +  eq \s\do1(\f(5;4)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(6;5))
A =  eq \s\do1(\f(3;4)) +  eq \s\do1(\f(6;4))
A =  eq \s\do1(\f(9;4))
	2.   B =  eq \s\do1(\f(21  10– 4 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 500 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (10²)3 ; 0,7 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 108))

B =  eq \s\do1(\f(21500;0,7))
 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(10-4  102SYMBOL 180 \f "Symbol"\h3;108))

B =  eq \s\do1(\f(21500;0,7))
 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(10-4 + 6;108))
B =  eq \s\do1(\f(21500;0,7))
 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 102 – 8
B = 15000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10-6
B = 0,015  écriture décimale

B = 1,5 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10–2 écriture scientifique


Exercice 2 (/3) 

a) Le tarif jeune est réduit  de 25% du tarif normal  .Le tarif jeune s’obtient donc en multipliant le tarif plein par 1 – 25 %  

      or    25 % = 0,25    

 et    1- 0,25 = 0,75  donc si 
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 est le plein tarif  alors le tarif réduit y  s’obtient en multipliant 
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 par 0,75  

y = 0,75 
[image: image15.wmf]x

 

b ) Si le plein tarif  
[image: image16.wmf]x

  est de 72 €   alors  y =  0,75 x 72 

                                                                  y = 54 

Le tarif jeune sera de 54 €

       c )  Si le prix payé  y  en tarif jeune est de 96€ alors  on est amené à résoudre l’équation 

       0,75 
[image: image17.wmf]x

 = 96 pour trouver le tarif plein 

         D’où  
[image: image18.wmf]x

  =  96 : 0,75 

          donc   
[image: image19.wmf]x

 =  128 €      Le tarif plein serait alors de 128 €

Exercice 3 (/2,5) 

a) vrai   ( 0, 5 peut s’écrire   eq \s\do1(\f(5;10))  )

b) vrai  (  ex  8  peut s’écrire  8 , 00  )

c) faux  (  le quotient de 1 par 3  a un nombre infini de chiffres après la virgule )   

d ) faux  (  eq \s\do1(\f(1;3))  est rationnel mais non décimal ) 

e )  faux   ( ∏  n’admet pas d’ écriture fractionnaire )

Exercice 4 (/2,5) 

	1 )  t = d /v     t =  16 / 12     t =  1 , 333333….h      t =   1h 20 min


	rép C



	2 ) v = d / t      d = 0, 1 km         t =  12 s           1 h = 3600 s   v =  0, 1 x 3600 : 12    

 v =  30 km / h
	rép B

	 3 )  2 jours = 48 h     P =  1500 x 48    P = 72000 wh = 72 kwh
	rép C

	 4  ) U = 34 volts  P = 34 I  donc P est proportionnelle à I
	rép A

	5 ) 54 L = 54 dm  eq \o\al(\s\up4(3))  =  0, 054 m  eq \o\al(\s\up4(3))   1 h = 3600 s    0, 054 x 3600 = 194,4m  eq \o\al(\s\up4(3))/h 


	rép A    


Exercice 5:(/4,5)

	1) On considère les triangles BAC et ADE.

C 
[image: image20.wmf]Î

 (AE) et .B 
[image: image21.wmf]Î

 (AD)  et  (CB) // (DE)

d’après le théorème  de Thalès :

 eq \s\do1(\f(AC;AE)) =  eq \s\do1(\f(AB;AD)) =  eq \s\do1(\f(BC;DE)) soit  eq \s\do1(\f(3;5,25 ))=  eq \s\do1(\f(AB;3,5 ))
d’où AB =  eq \s\do1(\f(33,5;5,25 ))

soit  AB = 2

	2) On considère les triangles BAC et BDF.

On calcule les rapports  eq \s\do1(\f(BA;BD)) et  eq \s\do1(\f(BC;BF)) :

 eq \s\do1(\f(BA;BD)) =  eq \s\do1(\f(2;3,5+2)) =  eq \s\do1(\f(2;5,5)) = eq \s\do1(\f(4;11))
or  eq \s\do1(\f(4;11)) ≠  eq \s\do1(\f(3;8))
 eq \s\do1(\f(BC;BF)) =  eq \s\do1(\f(4,2;7+4,2)) =  eq \s\do1(\f(4,2;11,2)) =  eq \s\do1(\f(21;56)) =  eq \s\do1(\f(3;8))           Donc  eq \s\do1(\f(BA;BD)) ≠  eq \s\do1(\f(BC;BF))
D’après la propriété de Thalès les droites (AC) et (DF) ne sont pas parallèles.


Exercice 6 :(/2,5)

On considère les triangles AEC et BDE.

On calcule les rapports  eq \s\do1(\f(EC;EB)) et  eq \s\do1(\f(EA;ED)) :

 eq \s\do1(\f(EC;EB)) =  eq \s\do1(\f(10;13))
 eq \s\do1(\f(EA;ED)) =  eq \s\do1(\f(7;9,1 ))=  eq \s\do1(\f(70;91))= eq \s\do1(\f(10;13))                Donc  eq \s\do1(\f(EC;EB)) =  eq \s\do1(\f(EA;ED))
De plus les points A, E, D sont alignés dans le même ordre que les points C, E, B donc  d’après la propriété réciproque de Thalès les droites (AC) et (BD) sont parallèles.
Exercice 7 :(/5)

a) les droites (CD) et (OB) sont perpendiculaires à la même droite (AO) donc elles sont parallèles.
De plus les point A,C, O sont alignés ainsi que les points A,D,E.

Les triangles ACD et AOB forment donc une configuration de Thalès.

b) On en déduit que le triangle AOB est un agrandissement du triangle ACD dans le rapport :  eq \s\do1(\f(OB;CD)) =  eq \s\do1(\f(12;4)) = 3.

L’aire du triangle AOB est donc égale à 3² soit 9 fois l’aire du triangle ACD.
L’élève a donc tort.



Problème 
Partie n° 1 ) 

f : 
[image: image22.wmf]x

 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
  2,5 
[image: image23.wmf]x

   

1 a ) f (30 ) = 2, 5 x 30 =  75 

1 b ) f (
[image: image24.wmf]x

) = – 19,5    on pose 2, 5
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 = – 19,5    soit  
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  =  - 19 , 5 : 2 , 5 
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 = - 7,8  

f ( – 7, 8 ) =  – 19, 5 

1 c ) 

[image: image28.wmf]
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1d) lecture graphique  f(-50 ) = -125

1e) lecture graphique  f ( 40 ) = 100

1f) Si A (-200 ; -495 ) appartient à Cf  alors f(-200) =  -495  

or f(-200 ) = -200 x 2,5 

 donc f(-200) = -500         -500 ≠ -495  donc A n’appartient pas à Cf 

Partie n° 2 ) 

2 a) On considère le triangle ABC 

AC² = 5²                       BA² + BC² =  1,4 ² + 4,8 ² 

AC² = 25                                            =1,96 + 23,04

                                                            = 25 

Donc AC²=  BA² +  BC² 

Donc d’après la réciproque du théorème de Pythagore le triangle ABC est rectangle en B
2 b) volume du réservoir 

Le réservoir a la forme d’un prisme droit dont la base est un triangle rectangle 

V = aire d’une base x hauteur du prisme 

Aire de ABC  = 1,4 x 4,8 :2 =3,36 

Aire de ABC=3,36 m² 

V = 3,36 x 10 = 33,6 

Le volume du réservoir est donc égal à 33,6 m  eq \o\al(\s\up4(3))
2 c ) Le volume d’eau est égal au volume d’un prisme de base le triangle ABC et de hauteur x 

Donc le volume d’eau est égal à  3,36 x  

V(
[image: image29.wmf]x

) = 3,36 
[image: image30.wmf]x

   

 La fonction V : 
[image: image31.wmf]x

 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
 3,36 
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  est une fonction de la forme v(
[image: image33.wmf]x

) = a
[image: image34.wmf]x

 avec a = 3,36 donc v est une fonction linéaire de coefficient 3,36 

2 d) 

V(10 ) = 10x 3,36 

V(10)  =  33,6     v(10 ) représente le volume d’eau lorsque le prisme est rempli en totalité (soit le volume du prisme ) 

Partie n°3 

g(5) = -4       On sait que g est une fonction linéaire donc g est de la forme  g(x) = ax 

a étant le coefficient  

g(5 ) = 5a     on est amené à résoudre  l’équation  5a = -4 

d’où a = - eq \s\do1(\f(4;5))     donc l’expression algébrique de la fonction linéaire g est 

g(
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 ) = - eq \s\do1(\f(4;5 )) 
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  ou g : 
[image: image37.wmf]x



 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
   eq \s\do1(\f(-4;5))  
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